

ÚVOD

Předkládaná publikace „**Satelitní účet cestovního ruchu České republiky. Vývoj za roky 2003 až 2007**“ poskytuje a shrnuje základní informace a data o ekonomickém postavení a významu odvětví cestovního ruchu ve zmiňovaném období.

Z hlediska metodického a koncepčního vychází z platných pracovních manuálů vytvořených společně institucemi OSN, OECD, UNWTO a Eurostat:

- Tourism Satellite Account: Recommended Methodological Framework
- European Implementation Manual on Tourism Satellite Account

Oproti dříve publikované analýze „**Satelitní účet cestovního ruchu České republiky 2003-2005**“ (9211-06) ¹ je patrná změna především v rozšíření tabulkové části. K dispozici je nyní celkem 25 tabulek, řada z nich je publikována nad mezinárodně doporučený rámec. Data pokrývají referenční období let 2003-2007, přitom teprve od roku 2006 lze hovořit o dostatečném pokrytí zdrojových údajů na poptávkové straně systému (se získáním údajů ze šetření příjezdového cestovního ruchu na hranicích). Mnoho údajů, především v letech 2003-2005, z toho důvodu muselo být extrapolováno do minulosti.

Kromě satelitního účtu cestovního ruchu (TSA) zveřejnil Český statistický úřad v roce 2008 také první výsledky **Modulu zaměstnanosti cestovního ruchu**. Ten není součástí této publikace a lze jej nalézt na následujícím odkazu:

http://www.czso.cz/csu/redakce.nsf/i/modul_zamestnanosti_cestovniho_ruchu

ČSÚ tak publikuje osm z deseti tabulek doporučených manuály k satelitnímu účtu, před dokončením je další tabulka o investicích (tvorbě hrubého fixního kapitálu) v cestovním ruchu. Data o poptávkové straně cestovního ruchu jsou zveřejňována v podobě tabulek příjezdového, domácího, výjezdového a vnitřního cestovního ruchu. Nabídkovou stranu reprezentují výrobní účty odvětví cestovního ruchu členěné podle produktů. Nechybí ani nejžádanější informace o podílu cestovního ruchu na hrubé přidané hodnotě a hrubém domácím produktu. V roce 2009 by měla být navržena podoba tabulky o Kolektivní spotřebě v ČR, čímž bude uzavřen základní rozsah prací v první fázi tvorby TSA.

Všechna data v satelitním účtu cestovního ruchu ČR představují tzv. domácí koncept, tzn. týkají se procesů na ekonomickém území České republiky. Uvedené podíly cestovního ruchu na hlavních makroekonomických ukazatelích České republiky vyjadřují pouze přímý vliv cestovního ruchu.

Celková spotřeba vnitřního cestovního ruchu na území České republiky dosáhla v roce 2007 hodnoty 234 mld. Kč. Cestovní ruch se tak podílel na tvorbě hrubé přidané hodnoty české ekonomiky 2,6 %, podíl na HDP dosáhl 2,9 %. V letech 2003 až 2007 s výjimkou roku 2004 podíl cestovního ruchu na HDP klesal, a to přesto, že výdaje účastníků cestovního ruchu byly v roce 2007 o 20,9 % vyšší než na počátku sledovaného období. Spotřeba vnitřního cestovního ruchu byla z 54,9 % tvořena výdaji cizinců (nerezidentů), jejichž podíl se oproti roku 2003 zvýšil o 3,3 procentního bodu.

Poznámka: Data za roky 2003-2006 byla aktualizována na základě revize ročních národních účtů i zpřesnění a úprav v metodických přístupech v rámci samotného satelitního účtu cestovního ruchu. Rok 2007 byl nově sestaven z předběžných dat ročních národních účtů a definitivních dat o poptávce v cestovním ruchu.

Další údaje o statistice cestovního ruchu jsou přístupné na internetových stránkách ČSÚ v sekci: *Ekonomika – Cestovní ruch*

http://www.czso.cz/csu/redakce.nsf/i/cestovni_ruch

¹ <http://www.czso.cz/csu/2006edicniplan.nsf/p/9211-06>